**Мачкова, В.** Десантник легендарного полка / В. Мачкова // Аршанская газета. – 2023. – 2 жн. – С. 16.

## ДЕСАНТНИК ЛЕГЕНДАРНОГО ПОЛКА

Ежегодно 2 августа Республика Беларусь отмечает День воздушно-десантных войск. Накануне праздничной даты своими воспоминаниями о службе в «крылатой пехоте» поделился воин-интернационалист Михаил Ларионов. Он служил в 350-м гвардейском парашютно-десантном полку 103-й воздушно-десантной дивизии и выполнял воинский долг в «горячей точке», за тысячи километров от родной белорусской земли. Те тревожные события остались в памяти ветерана-афганца навсегда.



В конце декабря 1979 года 350-й гвардейский парашютно-десантный полк одним из первых вошел в

Афганистан и провел боевую операцию по захвату кабульского аэродрома, обеспечив посадку остальным самолетам дивизии. В числе витебских десантников был рядовой Ларионов – гранатометчик первой роты первого батальона.

– После приземления наше подразделение было отправлено в оцепление аэродрома и «зачистку» местности, откуда противник вел прицельный огонь. Начали принимать борта – военные транспортники (почти два десятка) садились один за другим с небольшим интервалом, – вспоминает ветеран Афганской войны. – Когда вошел основной полк, были взяты под охрану важные государственные и военные объекты города. Было много стрельбы, появились первые потери. Это был мой первый бой...

350-й гвардейский парашютно-десантный полк, знаменитый «полтинник», как называют его десантники, участвовал практически во всех плановых и внеплановых боевых операциях, проводимых 40-й армией, 103-й ВДД и самостоятельно. Сначала Михаил воевал в окрестностях Кабула, затем в провинции Газни, в Кандагаре, весной их подразделение отправили на серьезную операцию в Джелалабад. Вместе с товарищами ему приходилось беспрерывно «прочесывать» горы в поисках укрывшихся вооруженных формирований моджахедов и, найдя их, блокировать. В тяжелых рейдах десантники, пропитанные афганской пылью и гарью боев, изнывали от жаркого палящего солнца, мерзли в снегах на горных перевалах...

– В горы уходили на неделю–две. С собой каждый десантник брал и нес на себе килограммов пятьдесят: бронежилет, боекомплект (патроны, гранаты, дымовые шашки), а еще спальный мешок, сухой паек, оружие и другие атрибуты снаряжения и экипировки. Брали воду – жажда в Афганистане была порой хуже пули, – говорит Михаил Анатольевич. – Мы часто попадали в такие переплеты, что находились буквально в шаге от смерти, только боевой дух и спасал.

Пропал без вести... Эту страшную весть из Афганистана получили родители Михаила, когда однажды их боевая группа вовремя не вернулась на базу. Выполнив задание, петляя в каменных лабиринтах, десантники затерялись в горах, а их ошибочно посчитали пропавшими без вести. Война... Михаил не хотел говорить родителям, что служит в Афганистане, но по номеру полевой почты на письме отец сразу все понял. Сказать, что дома переживали, — значит ничего не сказать. Каждый день родные ждали почтальона с тревогой, гадали, как он там, и радовались письмам из Кабула, где дислоцировался полк.

Родился и вырос Михаил Ларионов в Орше. Все детство прошло в военном городке – отец был военным, мать операционной медсестрой хирургического отделения медсанчасти. Парень серьезно занимался спортом, стремился быть сильным, ловким, в тире научился метко стрелять. Но на выбор профессии это не повлияло – выпускник средней школы № 9 поступил в... Витебский ветеринарный институт. После окончания учебного заведения был призван в ряды Советской армии. Физические данные будущего воина подходили для службы в воздушно-десантных войсках. В учебном центре новобранцев не учили строгой строевой – больше преподавали уроки боевой подготовки: стрельба из гранатомета, автомата, снайперской винтовки, рукопашный бой, метание гранаты, прыжки с парашютом, минирование... десантников учили выживать и побеждать.

Смелый, мужественный, отлично знающий воинскую специальность рядовой Михаил Ларионов служил образцом выполнения воинского и интернационального долга. Об этом говорят государственные награды ветерана боевых действий — медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», медаль маршала Жукова, орден Красной Звезды и другие.

После Афганистана гвардии старший лейтенант Михаил Ларионов проходил военную службу на Краснознаменном Северном флоте. Уволившись в запас, работал врачом пищевой лаборатории в Оршанской городской санитарной эпидемиологической станции, затем начальником цеха в племсовхозе «Заднепровский». Женился, с супругой вырастили двух дочерей.

Есть еще одна важная деталь в биографии нашего героя — одиннадцать лет Михаил Анатольевич возглавлял городскую общественную организацию «Белорусский союз ветеранов Афганистана». Он вместе с другими «афганцами» участвовал в организации работ по возведению памятного знака воинам-интернационалистам в нашем городе. Ветеран Афганской войны бережно хранит армейские черно-белые фотоснимки. На них — однополчане, суровый солдатский быт, природа мест, где выпало служить.

– Каждый солдат запомнил годы службы на всю жизнь. Эта страница нашей молодости неразрывно связана с защитой Родины, – отметил ветеран боевых действий. – Там мы находили верных друзей, с которыми были готовы и в огонь, и в воду, и в горы... Любой человек, который служил в ВДВ, свято чтит армейские традиции, дорожит своим беретом, погонами и причастностью к воздушно-десантным войскам. Самое большое благо для десантника – мирное небо над головой.

В. МАЧКОВА. Фото автора.